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Kibontakozás!A political láthatár tisztulni kezd. Nem tudjuk vájjon a nemzeti követeléseinkből ez idő szerint mennyi megy teljesedésbe Nem mondhatjuk meg előre, hogy ki lesz az uj miniszterelnök, kivel fogják a további feladatok megoldását megkí­sérelni. Többet vagy kevesebbet telje- sitenek-e rögtön nemzeti követeléseink­ből ; — miután azokat egyszerre úgy sem lehet átmenet nélkül életbeléptetni, — nem azon van a fÖsuly. A  fődolog az, hogy az udvar, hogy Magyarország bármilyen pártállásu, számottevő politi- cusai belátták, hogy a függetlenségi párt kívánságai elől el nem zárkózhatnak.Nem az obstructióban volt a függet­lenségi párt ereje, hisz az obstructió csak kivételes eszköz, melynek csak rendkívüli esetben van létjoga, hanem abban volt a függetlenségi párt ereje, hogy mögötte állt az egész nemzet ; Magyarország népének kívánságát kép­viselte a függetlenségi párt.Nálunk a nemzeti kérdések össze van­nak forrva a gazdasági kérdésekkel ;

nekünk pedig az a törekvésünk, hogy nemzeti szempontból és gazdasági szem­pontból is teljesen függetlenek legyünk Ausztriától, hogy az uralkodó közössé­gén kivül más kapocs bennünket Auszt­riával össze ne fűzzönA  függetlenségi párt mostani kíván­ságai csak rést ütnek az eddigi merev fel­fogáson ; de ez még nem teljes eredmény. Nyomról nyomra fogunk haladni a nagy, gazdag, hatalmas igazi magyar függet­len Magyarország ideálja felé.Hiába volt a kishitüek aggodalma. Nagy dolgokat, nagy eredményeket, csak nagy küzdelemmel, nagy kitartás­sal és bátorsággal lehet elérni.A  mit évszázados fegyveres harcok, passiv resistentiák nem tudtak elérni ; azt ma és ez az idők jele, egy parla- 
menti harccal, az érvek meggyőző ere­
jével és súlyával tudták elérniMi oka ennek? Az egyik oka az, hogy a magyar nemzet nem széthúzó és a magyarokra nehezedett súlyos átok alól, mintha felszabadulnánk ; az, hogy a nemzeti kérdések tekintetében az egész ország álláspontja egyező volt. A  másik

indoka pedig pártunk kitartó, télelmet nem ismerő önfeláldozó küzdelme.Nemzeties irányban való haladás, tiszta közélet, gazdasági fejlődés ; ezek azok a jelszavak, a melyek alatt még talán egy évszázadra vagy még to­vábbra szóló küzdelem megindul.Ne áltassuk magunkat azért. Még csak a kezdet kezdetén vagyunk, még a felkelő napnak csak egyes sugarai törtek át hozzánk ; a nap teljes ragyo­gásáig, fényéig még messze az út, sok a dolog, sok a kitartás.
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Nekünk mindegy bárkivel is próbál­juk megvalósítani nemzeti kívánalmain kát, csak valósítsák meg ; arra azonban, hogy időnként mennyit kívánunk meg- valósitani, féltékenyen fogunk őrködni, valamint azon is őrködünk, hogy ár­mány, bujkálódás, egyéni érdekek az előre haladást meg ne gátolják.
E  nagy eredmények kivívása alkal­

mából üdvözlünk benneteket, Baja vá­
ros polgárai is. A  nemzeti irány fe j ­
lesztését, a közélet megtisztítását és az 
ország gazdasági fejlődését ti is elő­
mozdítottátok.i

T Á R C A .
JRz „osztalék."irta: M ars.— (Folytatás és vége*.)Pár pillanat múlva zárt ajtó mögött paza­rul folyt a nemes ital mámoritó, tüzes folya­déka s a szerelmes pár zavartalanul aknázta ki a regényes pásztoréra tiltott gyönyöreit.A diszes fülke hátterében a tulajdonos gyöngéd figyelme folytán titkos kárpitajto volt, mely veszély idején nem csekély szol­gálatot tett a tilosban járó orvvadászoknak.De mit törődtek ők ezzel, észre se vették, hiszen a harmadik személy, ki e dologban — némileg — érintve volt a férj, -  gya­nútlanul és nyugodtan jár hegyen völgyön túl, s talán ép e pillanatban szintén ily kalandnak lelkiismeretlen hőse.Mert hiszen a férfiak ilyenek! Nem lehet bennök bizni !Így adá jelenlegi lépésének lélektani okát udvarlója előtt a szerelmes hölgyike is.S mégis, ép e titkos ajtó volt a szeretkező párnak végzete.Kevés idő múlva gyors léptek nesze hal­latszik a kárpit ajtó mögött, az ajtót valaki

fölszakitja s dúlt arccal, vésztjósló tekintettel egy sovány, pergamentarcu férfiú ront be rajt !— Ha! Megvagytok nyomorultak! — kiállt dühtől elfojtott hangon.— Szent Isten, - a férjem! — sikolyt rémülten a nő s félájultan a pamlagra roskad,—- Minő botrány, minő rettenetes felfede­zés ! —- folytatja a megcsalt férj. Te kigyó !— Elutazásom csak ürügy volt, — nyo­modban voltam mindenütt, mert a gyanú már régen marja szivemet! • •Ezután a pocakos ur felé fordulva: Onaz a hitvány becsületrabló, - ki tönkre tette boldogságomat! Ezért leszámolunk! Leszá­molunk !Ezt a szennyet csak vérrel moshatjuk le! S most fellármázom az egész kávéházat, az egész várost, az egész világot, hadd lássa mindenki gyalázatai ! És te nyomorult asz- szony, meghalsz! Meghalsz! Ezért életeddellakolsz !— Oh uram, mentsen meg e dühöngő em­ber bosszúja elől könyörgött a lassan magához térő nő. Irtózom a férjemtől, nem térek többé vissza hozzá ! Öné vagyok, öné leszek, követem bárhová, csak szabadítson ki e vérengző tigris karmai közül !A vastag aranyóralánc pocakos tulajdonosa úgy érezhette magát, mint Ikarus, midőn

viaszszárnyai olvadozni kezdettek, látván maga előtt a mindent elnyelő mélységes örvényt.Miért is kellett oly közel szállnia a nap­in )Z !De végre is, itt valamit tennie kellett, hogy kiszabaduljon a hínárból. — Uram : — kezdé meghunyászkodva, könyörgő hangon nem tudtam, hogy e nőnek férje van, én ártatlan vagyok !A nemes gavallér e mentő gondolata nem tévesztett célt s a megvadult férj újból hűt­len felesége ellen fordult.Hah szörnyeteg! lihegé, tehát igy vagyunk !— Igenis igy ! felelt erélyét vissza­nyerve önérzetes és hősi elszántsággal a feleség.Azt mondhatom, hogy szabad vagyok, nos az is akarok lenni, nem vagyok az ön neje többé! Csak egy férfi van, kit szeretek s kit követek a világ végéig s ez ő!Ezzel gyöngéden pocakos gavallérjának nyakába borult.v Szent Isten hörgött halálba rémülten a rajtavesztett udvarló hiszen nekem fele­ségem s gyermekeim vannak, az égre kérem mondjon le rólam, mondjon le!Uh, hogy ezt meg kellett érnem ! — fa-



„ Bajai Független Újság. “ /#03. augusztus 15.
A milyenek kicsinyben a viszonyok nálunk, olyanok nagyban az egész or­szágban. Ti bátran, önzéstelenül sokszor anyagi károtokra hozzájárultatok nem­csak szavazatotokkal, hanem számos egyébb cselekedeteitekkel Baja város közéletének megtisztításához, gazdasági fejlődéséhez ; hozzájárultatok Magyar- ország függetlenségének kivívásához, Magyarország felvirágzásához az által, hogy a függetlenségi képviselőt küldte- tek Magyarország képviselőházábaBüszkék vagyunk rátok Baja város polgárai. Ne lankadjatok a küzdelem­ben ; mi sern tépelődünk, nem lanka­dunk, hanem a nagy célt tartsuk szem előtt: hazánk, városunk felvirágzását, a lakosság boldogulását és ezt szemünk előtt tartva csak az lehet jelszavunk, hogy: „ Előre \“ n.

Városunk borfogyasztási ügye.Nem régiben Czérnay Imre ipart, el­nök és néhány helybeli szőlőtermelő pol­gár kezdeményezése folytán mozgalom indult meg szőlősgazdáink nagymennyi­ségű borainak szabad kimérése s illetve a magas borfogyasztási italadó-tételnek alacsonyabb fokra való leszállítása ér­dekében.Mondanunk sem kell, hogy a mozga­lom általában csakhamar rokonszenves érdeklődésre és lelkes követőkre talált. S midőn a m hó 12-én megtartott nagy­gyűlés lelkesedéssel fogadta a Czérnay Imre által ez ügyben kifejtett álláspont­ját, — a miről annak idején lapunk ut­ján beszámoltunk, — indítványához ké­pest határozatilag kimondatott : hogy ezen üdvös cél érdekében memorandum szerkesztendő és nyújtandó be városunk
kadt ki összetörve a megalázott nő s zokogva a pamlagra zuhant.— Térjen magához, térjen magához ví­gasztalé hűtlen lovagja, férjével majd meg­egyezünk s minden rendben lesz, hiszen va­lamennyiünk érdekében most az a fődolog, hogy egy ilyen világraszóló botránynak elejét vegyük !Ezzel zsebében motoszkált s egy ropogós papírdarabot szedve elő, kérdő tekintettel meg­mutatta megcsalt ellenfelének.A nemeslelkü férj lemondó sóhaj kíséretében nyúlt a papír után s elhaló hangon csak eny- nyit mondott: Ha meg kell lenni, hát legyen ! s a papirt zsebrevágta.Az aranyóralánc boldog tulajdonosa pedig örömében alig találta meg a kárpit ajtó kilin­csét s még egy hálás pillantást vetve vissza — mámorittasan elszelelt.Pár pillanat múlva a titkos kárpit ajtón megint kopogás hallatszott.— Jöhetsz! hangzott belülről s a rosszul festett bajszu, varjulábas úri ember sátáni mosolylyal lépett be.Hangos hahotával fogadták a benlevők, kik épen a maradék pezsgő elfogyasztásán fára­doztak.Nos, hogy állunk ?- -  Így ni! — felelt hűséges barátja, a per- gamenarcu férj s a ropogós százast a leve­gőben diadalmasan lobogtatta.

törvhatósági bizottságához, az iránt, hogy hívja föl a szomszédos megyék törvényhatóságait az említett indítvány mellett leendő állásfoglalására és támo­gatására, hogy igy az ügynek a felsőbb fórumnál is érvény szereztessék. Egyben kérelmezendő volna, hogy a borlogyasz- tási italadó-tételek alacsonyabb fokra való leszállítása, avagy esetleg ezen adónak holdanként vagyis a szőlő te- ület nagyságához képest leendő kivetés iránt tétetnék meg a szükséges intéz­kedés.Mielőtt azonban a releváns ügy ilye­tén állapotában a trvhatóság elé került volna, a mozgalom derék és fáradhatlan vezetője Czérnay Imre célirányosabbnak vélte, ha e nagy fontossággal biró ügy érdekében előbb a szabadkai viszonyok­kal is megismerkedünk, — a hol össze hasonlithatlanul mérsékeltebbek a fo­gyasztási-adótételek a mieinkénél, — és csak ezek alapos tájékoztatása után le­hetne szó az ügynek a trvhatóság elé leendő viteléről.E szándékot csakhamar tett is követte, a mennyiben Czérnay Imre a legutóbbi napokban missioszerüen Szabadkán járt s az ottani faktorokkal érintkezésbe lép­vén s a fáradságos utón szerzett tapasz­talatait e hó 12-én este 8 órakor az ipartestület helyiségében egybehivott s nagy számmal egybegyűltek előtt — folyton érdeklődést keltve — jelentette be utjának eredményét. Előadván, hogy a miként — úgymond — nálunk úgy Szabadkán is a város mint erkölcsi tes­tület a tulajdonképpeni bérlő s a fogyasz­tási adódij-tételek szedése szintén keze­lőre van bizva./Es bárha az ügy kellőképpen még ott sincs rendezve — a trvhatóság már is javában hozzáfogott a változtatás óriási munkájának célszerüsitése és annak ered­ményhez juttatásához : — mégis a jelen viszonylatokban ott sokkal kedvezőbb a megoldás bérlő, illetve kezelő és fo­gyasztó között mint nálunk ; mert ott
— Szerencsés keze volt, szólt a belépett­hez az asszonyka, ilyen gimpli nem min­dennap akad !Öt percenttel felemeljük derék barátunk osztalékát járult hozzá a boldog férj s ezzel lassan összecihelődve távoztak.Midőn hazaérve a házastársak a jóbaráttól elváltak, — még gyöngéden kiáltották utána: a mielőbbi viszontlátásra !

"Honnan hoztad . . .Honnan hoztad lelked fehérségét? Tán a sarkok szözi mezőjéről? Ifjúságod érintetlen, tiszta \ il ága e fehérséggel ér föl.Azt hiszem a Montblank ormairóSzálhál alá egy csodás reggelen,
|Es benned az ember-faj elvesztettIfjúsága, most újra megjelen./O mily szén vagy! Vakítva tündökölsz! S reám szórod minden szépségedet : Kinek sorsa volt eddig oly sötét,Hogy lesz ez tán már a legfényesebb VEgész világ üdvét elviselniHogy tudom én nem szokott lelkemen?
to vigyázva érints szárnyaiddal: Ébredésem, hogy halál ne legyen !

B á n tó  b a jo s .

nem csak termelő és korcsmáros között van a kiegyezés, hanem a legszegényebb néposztálynak is legnagyobb része ki van a kezelőséggel egyezve s igy módjában áll a szegény embernek is 5 — 6 korona italadó fizetés után egész éven át olcsón bort ihatni, mig nálunk hektónként 14 korona a kivetett adótétel. Azon ter­melő pedig, a ki évente 8— 10 hektó bort fogyaszt : italadó dijtétele csak mint- egy 15— 20 koronában van megálla­pítva. A  korcsmárosok és vendéglősök legnagyobb része pedig szintén egy átlagot fizetnek, igy ezen csoportnál az adó is a mi viszonyainkhoz mérten — felére redukálódik. Ily körülmények kö­zött tehát Szabadka város közönsége nem hogy jóval olcsóbban fogyaszthatja borát és mód van nyújtva, a szegényebb osztálynak is a bor élvezetéhez, hanem a kiegyezés által a revidiálók zaklatása és méltatlankodásai alul is nagyban meg van kiméivé a közönség.Nálunk is tehát — úgymond — első­sorban az volna az eljárás, hogy ajánlat gyüjtetnék, vájjon kiki mennyi összeget bírna és volna hajlandó a korlátlan fo­gyasztásra áldozni ; a korcsmárosokkal és vendéglősökkel megállapodásra jutni és csak ezen tények után volna meg­ái lapítható, hogy a termelő is tulajdon­képpen milyen arányban és mennyi ösz- szeget tartoznék fogyasztás ci mén fi­zetni.Ehhez mindenesetre először is erős elhatározás és idő kell, másodsorban és főleg Schwarcz József kezelővel való behatóbb érintkezés, hogy igy az ő szakvéleményének meghallgatásával ta­lán könnyebb megoldáshoz juthatnánk. Mert hiszen ő is befogja látni, dacára annak, hogy magas dijtétel szedésére van jogosítva : az eredmény alapjában véve lanyha vagy nem is kielégítő. Mert a sok baj mellett a legfőbb az — ami általában ismeretes, hogy a kívülről való csempészet oly nagy mérvben űzetik, hogy nem nagyítunk, midőn azt jelent­jük ki, hogy az itteni átlagos termelés ! felénél több csempész-bor lesz városunk­ban elfogyasztva. Már pedig ez sem a bériőségre, sem az itteni termelőkre egyáltalán nem lehet előnyös.Micsoda haszon vár a termelőre, ha sok bora terem is, de nem képes azt kellő időben értékesíteni. Ez gazdasági szempontból véve — áldatlan állapot.Tehát itt az idő, hogy ezen bajok is végre a rendes megoldás stádiumába lépjenek ! Es mi bízunk Schwarcz József kezelőben, mert közismereti! az ő kitűnő egyénisége, az ő puritán jelleme s ha van mód, a melylyel az ügy kedvező megoldást nyerhetne, az mindenesetre az ő közreműködésével oldatnék meg.Ami pedig a dolognak azon főrészét illeti, hogy ezen nagy ügy egy célszerű átalakuláson menjen keresztül, kétségtele­nül szükségünk van a hatóság, illetve ennek első tisztviselője, ár. Hegedűs Aladár polgármester úr jóakaraté hoz­zájárulására. az ügy iránt való jóhiszemű érdeklődésére, aki egyéb iránt sohasem vonta ki magát azon mozgalomból, a mely a város és ennek közönsége jól felfogott érdekeit célozta. Indítványozom, hogy ezen értekezlet kebeléből egy bi­zottság küldessék ki, s az rövid időn belül jelenjen meg a polgármesternél, hol is előadván az ügyet, erre nézve véleményét és támogatását kikérje
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